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БІБЛІОТЕКИ ОСВІТНІХ ЗАКЛАДІВ 
В УМОВАХ РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ

Мета роботи – визначити законодавче підґрунтя діяльності бібліотек 
освітніх закладів в умовах регіональної політики. Методологія статті базува-
лася на застосуванні сукупності спеціальних методів дослідження (порівняль-
ний, ретроспективний) та загальнонаукових (аналізу, синтезу, узагальнення та 
аналітико-синтетичного опрацювання інформації). Наукова новизна роботи 
полягає у розширенні уявлень щодо нормативно-правового забезпечення ін-
формаційно-комунікаційної взаємодії на регіональному та міжрегіональному 
рівнях, організації галузевого та міжгалузевого співробітництва бібліотек із 
застосуванням новітніх технологій Висновки. Здійснене дослідження доз-
воляє констатувати, що в умовах формування інформаційного суспільства та 
становлення суспільства знань функції бібліотек, їхнє місце у системі науко-
вої, освітньої та культурної інфраструктури суспільства зазнали кардинальних 
змін, що віддзеркалила система нормативно-правових актів міжнародного та 
національного рівнів. На сучасному етапі Українська держава особливу увагу 
приділяє сприянню реалізації потенціалу розвитку наукового напряму закла-
дів вищої освіти на основі оцінювання динаміки показників наукового, науко-
во-освітнього, науково-технічного та інноваційного рівнів, визнання наукових 
досягнень ЗВО, перспектив пріоритетних напрямів розвитку наукової, техніч-
ної та інноваційної діяльності.

Ключові слова: бібліотека, інформаційний простір, суспільство знань, ін-
теграція, взаємодія.

Постановка проблеми у загальному вигляді. За останні десяти-
ліття уявлення про функції бібліотек, їхнє місце у системі наукової, ос-
вітньої та культурної інфраструктури суспільства зазнали кардиналь-
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них змін [4]. Сучасний етап пов’язаний із широкомасштабним упро-
вадженням інформаційних технологій і глобального інформаційного 
середовища ‒ Інтернету. Отже, чільна місія бібліотек ‒ забезпечення 
вільного і необмеженого доступу до затребуваної користувачем інфор-
мації та збереження документальних джерел як матеріальної пам’яті 
людства.

Глобалізаційні впливи на освіту породжують підвищення вимог до 
якості та оперативності інформаційного забезпечення. Ця тенденція 
характеризується посиленням потреб у забезпеченні доступу до сві-
тових інформаційних ресурсів та необхідністю ефективної інтеграції 
результатів вітчизняних досліджень у консолідований інформаційний 
простір. Сучасні інтеграційні процеси, тенденції до тіснішої взаємодії 
та об’єднання освітніх закладів в Україні фундаментальними завдан-
нями в умовах формування інформаційного суспільства [18] та станов-
лення суспільства знань [2] виокремлюють: продуктивну реалізацію 
конкурентних переваг на ринку освітніх послуг, підвищення якості 
підготовки фахівців, розвиток та підтримку культури вітчизняних нау-
кових шкіл із повноцінним упровадженням результатів їхньої діяльно-
сті на вітчизняний та світовий ринки. Саме ці орієнтири є надзвичайно 
актуальними для української освіти та назрілими щодо формування 
єдиної ресурсної платформи інформаційного забезпечення освіти в 
умовах регіону як особливого складника освітньо-науково-культур-
ного регіонального простору. Саме це спонукає бібліотеки освітніх 
закладів закріпити своє місце в інформаційній інфраструктурі грома-
ди [13]ї. Тому питання місця і ролі бібліотек освітніх закладів, їхньої 
взаємодії та кооперації, співпраці та інтеграції в єдину регіональну та 
міжрегіональну систему є надзвичайно актуальними у науково-теоре-
тичному і практичному аспектах. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Регіональні страте-
гії, інформаційно-комунікаційна взаємодія на регіональному та міжре-
гіональному рівнях, організація галузевого та міжгалузевого співро-
бітництва бібліотек із застосуванням новітніх технологій розглядались  
О. Башун, Т. Вилегжаніною, Є. Корніловою, І. Лобановською, О. Мар’їною,  
В. Попиком, П. Роговою, Л. Самчук і Н. Лисицею, Т. Ярошенко та інши-
ми теоретиками і практиками бібліотечної справи.

П. Рогова [20] ґрунтовно висвітлила концептуальні засади створення 
інтегрованого галузевого інформаційного ресурсу бібліотек освітніх за-
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кладів на базі Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені 
В. О. Сухомлинського як єдиного вікна доступу до освітніх ресурсів, зав-
дяки чому інтенсифікується науково-дослідна робота, навчально-вихов-
ний процес у вітчизняній освітній сфері. У роботі Л. Самчук і Н. Лисиці 
[21] аргументовано визначено найперспективнішим напрямом співпраці 
об’єднання бібліотек у корпорації з метою спільної скоординованої об-
робки масивів інформації, що дозволяє уникнути дублювання в роботі 
й досягнення ефективнішого результату з меншими витратами часу і зу-
силь. Авторами висвітлено досвід об’єднань освітянських бібліотек на 
базі Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухо- 
млинського. У дослідженні І. Лобановської [8] глибоко досліджено фор-
ми співпраці бібліотек освітніх закладів та детально проаналізовано умо-
ви інтеграції їхніх ресурсів і сервісів. 

Вивчення досвіду становлення бібліотечного корпоративного руху 
в Україні, співпраця бібліотек на основі розбудови регіональних корпо-
ративних проєктів, визначення етапів та напрямів міжбібліотечної взає-
модії на регіональному рівні репрезентовано у роботах О. Мар’їної [9; 
10]. Створення єдиного освітнього інформаційно-бібліотечного просто-
ру в Україні передбачає організацію бібліотечного обслуговування на 
базі впровадження сучасних інформаційних технологій, які дозволяють 
колективне створення й одночасне використання спільних ресурсів.  
Є. Корнілова [6, с. 11] наголошує, що таке об’єднання можливе за кіль-
кох умов, зокрема: створення логічної мережі, що поєднувала б біблі-
отеки; розроблення нормативно-методичного забезпечення співпраці 
бібліотек при створенні спільних розподілених ресурсів і їх викорис-
танні; гармонізації міжнародних стандартів при створенні інформа-
ційних ресурсів і доступу до них; використання єдиного програмного 
забезпечення у спільній роботі бібліотек.

Корпоративна діяльність бібліотек вищих навчальних закладів ок-
реслено у дослідженнях Л. Бакуменко [1], Т. Букшиної, В. Дубового, 
А. Земскова, Т. Колесникової [5], Т. Костирко [7]. Зокрема, Л. Баку-
менко [1] визначила принципи організації корпоративної діяльності у 
ракурсі створення репозитаріїв бібліотек закладів вищої освіти (далі 
ЗВО). У дослідженні Т. Колесникової [5] ретельно студійовано питан-
ня формування кластеру як нової моделі інтеграції бібліотек ЗВО ре-
гіону, зокрема визначені його концептуальні характеристики та умови 
системної інтеграції в єдиний інформаційний простір регіону, розро-
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блено і представлено концептуальну схему освітньо-науково-культур-
ного кластеру регіону. Концепти моделювання регіональної системи 
бібліотечно-інформаційних ресурсів закладів вищої освіти опрацьова-
то Т. Костирко [7].

Н. Якуніною [26] проаналізовано та представлено результати анке-
тування бібліотек ЗВО, яке засвідчило інноваційність напрямів співп-
раці регіональних бібліотек, що дозволяє розширити спектр їхньої ді-
яльності як культурно-освітньо-інформаційних центрів.

Ми погоджуємося з думкою О. Клименко [3], що міжгалузева 
співпраця та бібліотечна інтеграція, яка відбувається на її основі, є 
процесом подолання галузевої та відомчої відособленості, виникнення 
й наростання спільних елементів у діяльності відомчих і галузевих бі-
бліотечних мереж, посилення взаємозалежності бібліотек різних типів 
і видів.

Мета статті – визначити законодавче підґрунтя діяльності бібліо-
тек освітніх закладів в умовах регіональної політики.

Методи дослідження. Успішній реалізації поставленої мети спри-
яв обраний оптимальний комплекс підходів наукового пізнання, насам-
перед, діяльнісний культурологічний, синергетичний та інтегративний, 
принципів об’єктивності, системності, комплексності та усебічності 
пізнання. Методологія статті базувалася на спеціальних методів дослі-
дження (порівняльний, ретроспективний) та загальнонаукових (ана-
лізу, синтезу, узагальнення та аналітико-синтетичного опрацювання 
інформації).

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні одним із 
основоположних напрямів розвитку людства названо якісну освіту 
– ключовий вектор, який було ухвалено на Саміті Організації Об’єд-
наних Націй (ООН) у вересні 2015 р. в рамках 70-ї сесії Генеральної 
Асамблеї у Нью-Йорку (США). Підсумковий документ «Перетворення 
нашого світу: порядок денний у сфері сталого розвитку до 2030 року» 
[11] затвердив нові орієнтири, які включають 17 Цілей Сталого Розвит-
ку та 169 завдань. 

Україна як член ООН також приєдналася до глобального процесу 
забезпечення сталого розвитку, адже забезпечення справедливої та 
всеохоплюючої якісної освіти, рівних можливостей навчання упро-
довж усього життя – один із 17 пріоритетів та цілей реалізації і для 
нашої країни [25]. 
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На сучасному етапі особливу увагу держава приділяє визначенню 
потенціалу розвитку наукового напряму закладів вищої освіти на ос-
нові оцінювання динаміки показників наукового, науково-освітнього, 
науково-технічного та інноваційного рівнів, визнання наукових досяг-
нень ЗВО, перспектив пріоритетних напрямів розвитку наукової, тех-
нічної та інноваційної діяльності.

Треба зазначити, що у 2002 р. з метою визначення стратегії та ос-
новних напрямів розвитку освіти в Україні було затверджено «Наці-
ональну доктрину розвитку освіти», у котрій пріоритетом розвитку 
освіти вказано впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій у подальше вдосконалення доступності та ефективності, у 
тому числі через «запровадження дистанційного навчання із застосу-
ванням у навчальному процесі та бібліотечній справі інформаційно-ко-
мунікаційних технологій поряд з традиційними» задля відтворення й 
нарощування інтелектуального, духовного та економічного потенціалу 
суспільства, забезпечення національних інтересів, зміцнення автори-
тету держави на міжнародній арені [15, ст. ІХ].

У 2013 р. Указом Президента України було прийнято «Націо-
нальну стратегію розвитку освіти в Україні на період до 2021 р.» 
(далі Національна стратегія). Мета документа – «підвищення до-
ступності якісної, конкурентоспроможної освіти відповідно до ви-
мог інноваційного сталого розвитку суспільства, економіки; забез-
печення особистісного розвитку людини згідно з її індивідуальними 
здібностями, потребами на основі навчання протягом життя» [17]. 
Серед стратегічних напрямів розвитку освіти, зокрема, названо за-
безпечення доступності та безперервності освіти упродовж життя, 
інформатизація освіти, вдосконалення бібліотечного та інформацій-
но-ресурсного забезпечення освіти і науки. Основні завдання На-
ціональної стратегії серед інших базувалися на випереджальному 
безперервному характері модернізації та розвитку освіти, гнучкому 
реагуванні на процеси, котрі відбуваються в Україні та світі. Наго-
лошено, що підвищення якісного рівня освіти має спрямовуватися 
на забезпечення економічного зростання держави та розв’язання 
соціальних проблем суспільства, подальше навчання і розвиток 
особистості. Отже, держава Україна повсякчас декларує, що якісна 
освіта є необхідною умовою забезпечення сталого демократичного 
розвитку суспільства.
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Оновлення законодавства України у сфері освіти та її інформати-
зація через удосконалення бібліотечно-інформаційного забезпечення 
учасників навчально-виховного процесу – серед основних напрямів 
реалізації Національної стратегії. Пріоритетом розвитку освіти назва-
но впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, 
що удосконалюють навчально-виховний процес, гарантують доступ-
ність та ефективність освіти, забезпечують підготовку молоді до жит-
тєдіяльності в інформаційному суспільстві.

Заходи, які держава спрямувала на забезпечення інформатизації 
освіти задля задоволення освітніх інформаційних і комунікаційних 
потреб учасників навчально-виховного процесу, зокрема, передбачали 
розвиток мережі електронних бібліотек на всіх рівнях освіти, впрова-
дження інформаційно-комунікаційних технологій та забезпечення до-
ступу закладів освіти до світових інформаційних ресурсів.

У 2020 р. на виконання Указу Президента України «Про вдоскона-
лення вищої освіти в Україні» (від 03.07.2020 р. № 210/2020) розпо-
чато роботу над проєктом «Стратегія розвитку вищої освіти в Україні 
на 2021–2031 рр.» [23]. Необхідність розробки документа викликана 
завершенням дії Національної стратегії, посиленням глобальних ви-
кликів, які постали перед світовою економікою на фоні пандемії, ви-
кликаної поширенням коронавірусу COVID-19, посиленням впливу 
ринку праці й освітніх послуг, ризиків і загроз, зафіксованих в економі-
ці України останніх років, динамічним розвитком новітніх технологій, 
загострення демографічних і соціальних проблем.

З формуванням в Україні інформаційного суспільства [16], надалі 
– суспільства знань, висуваються нові вимоги і до засобів та мето-
дів інформаційного забезпечення їхньої роботи. Формування і функ-
ціонування електронних ресурсів у бібліотеках освітніх закладів, 
надання безперешкодного цілодобового доступу до них як активно-
го компонента сучасної системи наукових комунікацій є актуальною 
проблемою для отримання в Україні якісної освіти. Адже саме від 
розповсюдження та своєчасного отримання релевантних ресурсів за-
лежить соціально-економічний і суспільний розвиток нашої держави, 
її інтеграція у світове співтовариство. Ми погоджуємося з П. Рогової 
[20], що одна бібліотека не в змозі повноцінно сформувати потрібні 
користувачеві ресурси та здійснювати системну роботу з інформа-
ційного забезпечення потреб як науковців, так і практиків. Тому, як 
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стверджує дослідниця, найефективнішою розбудовою подальшої ро-
боти буде саме корпоративна діяльність, яка базується на адекватному 
внеску кожного з учасників у спільну роботу з подальшим викорис-
танням загальних результатів та спільних досягнень за заздалегідь 
встановленими правилами.

У 2003 р. було затверджено «Положення про мережу освітянських 
бібліотек Міністерства освіти і науки України та Академії педагогіч-
них наук України», мета якого – інтеграція інформаційного ресурсу 
освітянської галузі, координація діяльності мережі освітянських біблі-
отек МОН України та АПН України як єдиної бібліотечно-інформа-
ційної системи для забезпечення розвитку педагогічної освіти і науки 
[14]. Згідно документа, мережа освітянських бібліотек – це сукупність 
бібліотечних закладів, об’єднаних за ознакою приналежності до галузі 
освіти, організаційно-методичне керівництво якими здійснюється Дер-
жавною науковою педагогічною бібліотекою України імені В. О. Су-
хомлинського (далі ДНТБ України ім. В. О. Сухомлинського). Саме на 
цю бібліотеку було покладено завдання щодо формування галузевого 
національного ресурсу з педагогіко-психологічних питань і бібліотеч-
но-інформаційного обслуговування користувачів, які потребують про-
фесійної інформації.

За даними статистичного збірника «Бібліотечна Україна в цифрах» 
у 2019 р., нараховувалося 15 462 освітянських бібліотек усіх рівнів із 
методичним центром ДНТБ України ім. В. О. Сухомлинського та 184 
бібліотеки закладів вищої освіти державної та комунальної форм влас-
ності, робота яких координується Науковою бібліотекою імені М. Мак-
симовича Київського національного університету імені Тараса Шев-
ченка. 

Згідно зі Статутом, ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського здійс-
нює «формування системи документних та електронних ресурсів Бі-
бліотеки як галузевого наукового бібліотечно-інформаційного центру 
˂…> й координацію та науково-методичне забезпечення функціону-
вання мережі освітянських бібліотек МОН України та НАПН Украї-
ни» [22].

Наукова бібліотека Національного педагогічного університету іме-
ні М. П. Драгоманова здійснює функції головного координаційного на-
уково-методичного центру для бібліотек ЗВО І–ІV рівнів акредитації 
педагогічного та інженерно-педагогічного профілю м. Києва та облас-
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тей України, наукові бібліотеки ЗВО педагогічного профілю ІІІ– ІV рів-
нів акредитації – виконують на обласному рівні функції науково-мето-
дичних центрів для бібліотек ЗВО І–ІІ рівнів акредитації педагогічного 
та інженерно-педагогічного профілю у своєму регіоні.

Наукова бібліотека Університету менеджменту освіти АПН Украї-
ни – головний координаційний, науково-методичний центр для бібліо-
тек обласних закладів післядипломної педагогічної освіти, Київського 
університету імені Бориса Грінченка, які, своєю чергою, виконують 
функції регіональних (обласних, міських) науково-методичних центрів 
для освітянських бібліотек усіх типів і видів відповідного регіону.

На бібліотеки (центри інформації) управління освіти районної дер-
жавної адміністрації або районні (міські) методичні об’єднання біблі-
отекарів закладів освіти району покладено функцію регіонального (ра-
йонного, міського) науково-методичного центру для бібліотек закладів 
освіти відповідного регіону (району, міста).

Нині 130 бібліотек ЗВО беруть участь у корпоративній роботі – за-
початковано і успішно втілюються понад 70 проєктів з упровадження 
прогресивних рішень у сферах науки, освіти, культури [26]. Відбулися 
позитивні зрушення у бібліотечно-інформаційному забезпеченні осві-
ти і науки, зокрема, створено веб-портали та сайти бібліотек галузі, 
формується повноцінний галузевий інформаційний ресурс, наповню-
ються електронні каталоги, повнотекстові бази даних, електронні бі-
бліотеки. 

Ми погоджуємося зі словами ректора Хмельницької гуманітар-
но-педагогічної академії, доктора педагогічних наук, професора, за-
служеного діяча науки і техніки України, академіка Академії вищої 
освіти України І. М. Шоробура: «Бібліотека навчального закладу – це 
особливе педагогічне середовище, котре, як соціальний інститут вико-
нує педагогічні функції, зокрема, з одного боку, вона покликана збері-
гати накопичені людством знання, а з іншого, – забезпечувати доступ 
до них та відіграє одну з найважливіших ролей у справі освіти й само-
освіти» [24].

Необхідно наголосити, що з огляду на види бібліотек мережі [12], 
їхня специфіка полягає у різному юридичному статусі, матеріально-тех-
нічному, кадровому та інтелектуальному рівнях. А це, своєю чергою, 
перешкоджає організації ефективної спільної роботи, раціональному 
використанню технічного, кадрового та інтелектуального потенціалів. 
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Одним із дієвих засобів підвищення мотивації бібліотекарів до органі-
зації спільних проєктів на регіональному рівні є запровадження в ро-
боту зручних комунікаційних інструментів задля залучення широкого 
кола бібліотечних фахівців – блог, форум, інтернет-конференція тощо. 
Потребує інтенсифікації процес формування принципово нових мож-
ливостей для пошуку й використання наукової інформації – за принци-
пом «єдиного вікна» – відображення в інформаційному просторі дер-
жави освітянського сегменту інтегрованих галузевих інформаційних 
ресурсів [19] й надання до них вільного безперешкодного доступу.

Висновки та практичне значення. Здійснене дослідження дозво-
ляє констатувати в умовах формування інформаційного суспільства та 
становлення суспільства знань функції бібліотек, їхнє місце у системі 
наукової, освітньої та культурної інфраструктури суспільства зазна-
ли кардинальних змін, що віддзеркалила система нормативно-право-
вих актів міжнародного та національного рівнів. На сучасному етапі 
Українська держава особливу увагу приділяє сприянню реалізації по-
тенціалу розвитку наукового напряму закладів вищої освіти на основі 
оцінювання динаміки показників наукового, науково-освітнього, нау-
ково-технічного та інноваційного рівнів, визнання наукових досягнень 
ЗВО, перспектив пріоритетних напрямів розвитку наукової, технічної 
та інноваційної діяльності. Перспективу подальшого дослідження ми 
вбачаємо у розвитку студій щодо розроблення комунікаційних стра-
тегій діяльності бібліотек освітніх закладів на регіональному рівні та 
їхньої реалізації в умовах сучасної України.
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LIBRARIES OF EDUCATIONAL INSTITUTIONS 
IN THE CONDITIONS OF REGIONAL POLICY

The purpose of the work is to determine the legislative basis for the activity 
of libraries of educational institutions in the conditions of regional policy. The 
methodology of the article was based on special research methods (comparative, 
retrospective) and general scientific (analysis, synthesis, generalization and 
analytical-synthetic processing of information). The scientific novelty of the work 
lies in the expansion of ideas about the regulatory and legal support of information 
and communication cooperation at the regional and interregional levels, the 
organization of sectoral and intersectoral cooperation of libraries with the use of 
new technologies. Conclusions. The study allows us to state that in the formation 
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of the information society and the formation of the knowledge society, the functions 
of libraries, their place in the scientific, educational and cultural infrastructure of 
society have undergone radical changes, reflected in the system of regulations at 
international and national levels. At the present stage, the Ukrainian state pays 
special attention to promoting the development potential of the scientific direction 
of higher education institutions based on assessing the dynamics of scientific, 
scientific-educational, scientific-technical and innovative levels, recognition of 
scientific achievements of higher education institutions, prospects of priority areas 
of scientific, technical and innovation activity.
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